

手机视频办医保，一次不用跑

菏泽创新医保服务模式，惠及150万外出务工人员

□牡丹晚报全媒体记者 武 霖

医疗保障是一项重点民生工程，涉及广大群众的切身利益。为破解医保为民服务的“难点痛点堵点”问题，我市积极探索推进经办服务下沉的新路径，创新搭建了基层医保便民服务可视化系统。

为进一步提升群众办事体验，在可视化系统基础上，今年5月份，我市推出“手机视频办医保”服务平台。这种“不见面”办理医保业务的新模式打破了地域限制，将有效解决150万外出务工人员等特殊群体的医保服务需求。



一次“视频对话”，几分钟就办好医保业务

“现在我在外地工作，想办理高血压慢特病相关医保业务……”日前，在牡丹区高庄镇中心卫生院的医保便民服务站，一位工作人员正与身在外地的本地参保居民吴建伟通过手机进行视频对话。

吴建伟目前在河南省周口市工作，最近需要办理高血压门诊慢性病保障待遇申报业务，恰好接到了菏泽市医保局发送的手机短信通知，得知我市刚刚开通“手机视频办医保”服务平台，就尝试用手机视频连线，在工作人员指引下进行线上材料传输。

“您的资料我已收到，符合即时办理的情形，请稍等。”工作人员在答复吴建伟后，通过可视化系统连线了横向科室，经过在线审核、电子签章确认，无缝对接进行了业务办理。

吴建伟原以为程序很复杂，需要医保部门和医院两头跑，本来还打算专门请假回一趟老家，没想到通过“手机视频办医保”服务平台可以直接与相关业务科室对话，通过视频就能完成业务的咨询、受理和审核，甚至连一张纸质表格都没填写，所有手续在网上几分钟就完成了办理。

“不但省了时间和路费，还不用担心跨省返乡带来的疫情防控压力。”吴建伟说。

现住在西藏日喀则市的鄄城县石油公司退休职工李德方，也是菏泽“手机视频办医保”运行后的首批受益者之一。

李德方在退休后跟随女儿住在日喀则市，得知菏泽医保这项便民服务开通后，视频连线家乡的医保便民服务站，借助可视化系统直接对接县级和市级医保部门相关科室，仅5分钟就顺利办理了异地就医医保

备案业务。

“菏泽医保部门推出的‘手机视频办医保’，为我们这种长期在外地居住的人员提供了便利，太方便了，这种创新举措值得点赞！”李德方说。

多级联动，流程再造，惠及150万外出务工人员

我市拥有在外务工人员150多万人，虽然医保部门开通了“掌上办、网上办”，但有些医保业务专业性强、流程复杂，很难顺利办理。

在调研中，我们发现，有些医保业务在办理时存在材料准备不齐全、沟通不顺畅等难题，参保群众有时候不能一次办完，这对办理医保业务体验大打折扣。”菏泽市医保中心基层服务科副科长张永杰说。

为此，我市在全市范围内建设了218处基层可视化医保便民服务站，实现乡镇全覆盖，并配套建设了12处市县区医保部门可视化工作站，每个服务站和工作站均配备电脑、摄像头、高拍仪、麦克风等视频会话必要设备。

参保人员在基层可视化便民服务站办理业务时，可以直接向上级工作站发起呼叫，建立视频会话模式，通过“多级联动”解决沟通难题，并能及时上传资料、在线审核、结果反馈，实现了“一站式”办好医保业务。

为了让异地就医参保人员随时随地享受医保服务，我市医保部门在可视化医保便民服务站的基础上，创新推出了“升级版”：“手机视频办医保”服务平台。

“只要是菏泽的参保群众就可以在平台上呼叫，用手机在微信小程序里就能搜索并打开它，很方便。”菏泽市医保中心总经济师张景增说，首次办理业务时需要上传身份证件照片进行认证，

认证完成后就可以与服务站视频连线，还能横向连接业务科室、纵向呼叫县市医保部门。这样，无论参保人员身处何地，都可以通过手机与市县乡镇服务站“对话”，实现“多级联动”“交互视频”，医保业务办理看得见、听得清、办得快。

同时，医保部门还通过建设可视化医保服务系统，明确了服务事项清单，实现了“流程再造”，按照“能放必放、应放尽放”的原则，梳理下沉医保便民服务职能12项。目前，已实现除医院报销即时结算外95%以上的医保业务在线办理。

模式创新倒逼医保服务质量提升

“手机视频办医保”模式的创新，打破了医保经办的地域限制、空间概念，真正让参保群众少跑腿、不跑腿就能办医保业务。尤其是在当前复杂严峻的疫情形势下，这种“不见面”“零接触”的办理方式，避免了接触性传播疫情的风险，有效减轻了医保办理过程中的防疫压力。

不仅如此，“手机视频办医保”的可视理念，也在倒逼医保工作人员转变作风，提升服务意识，提高业务水平。

在“手机视频办医保”服务平台上，业务办理是有记录的，这种呼叫留痕管理能让医保工作人员主动接受群众的监督。业务素质怎么样？服务态度怎么样？参保群众既可以即时评价，也可以用视频留下记录。这将进一步推动医保系统思想观念转变和工作作风转变，倒逼全市医保服务能力整体提升。

“手机视频办医保”能让医保经办过程受到监督，这将全面提高医保经办服务质量，增加群众的体验感和获得感。”菏泽市医保中心副主任成利说。

“高考”“三夏”期间织密疫情防控网

全市新冠肺炎疫情防控视频会召开

本报讯(记者 孟冰)

5月30日，全市新冠肺炎疫情防控视频会召开，分析当前疫情防控形势，安排部署下一步重点工作。

会议指出，当前疫情防控形势依然严峻，各级各部门要严格落实省委纵深防御策略和“5+1”工作安排，围绕当前疫情防控重点工作及“高考”、“三夏”期间疫情防控重点，织密扎牢疫情防控网，巩固来之不易的防控成果。

会议强调，要进一步加强重点地区入(返)菏人员的排查管控，落实好人员的“提前报备”、“点对点”接送、“闭环管理”等防控措施，以及境外入菏人员的服务管理，强化冷链监管专仓运行和非冷链快递物流管理，有力有序推进核酸检测，统筹做好“高考”“三夏”期间疫情防控，持续提升科学精准防控能力，切实保障人民群众生命健康。

抵制烟草诱惑 拒吸人生第一支烟 “世界无烟日”宣传进校园



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 敏静)

5月31日是第35个“世界无烟日”，为进一步在中小学生中推进控烟行动，提高人们对烟草危害的认识，30日下午，市疾控中心、牡丹区教体局、牡丹区疾控中心、牡丹区吴店中学联合举行“烟草威胁环境，共创无烟校园”签名活动，推动学校创建无烟环境，让学生自觉远离烟草，拒吸第一支烟。

活动中，市疾控中心主任马燕平向师生们介绍了吸烟的危害，并发出倡议，提倡教师带头戒烟，不在学生面前吸烟，发现学生吸烟及时劝阻和教育；提倡

大力开展“拒吸第一支烟”活动，教育学生自觉抵制烟草诱惑。

活动现场还通过摆放宣传海报、悬挂条幅等形式向学生宣传烟草的危害。宣传活动结束后，师生们陆续来到“拒吸第一支烟”横幅前，签下自己的名字，表达控烟的决心。

记者从市疾控中心获悉，我国吸烟人群近3亿人，约有7.4亿非吸烟者遭受二手烟的危害，其中15岁以下儿童有1.8亿。据统计，有50%的初高中生尝试过吸烟。要降低中学生人群吸烟率，关键在教育青少年从小远离香烟，不要成为新烟民。

菏泽3家公司入围“省技术创新示范企业”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 文杰)

山东省工业和信息化厅日前认定103家“2022年山东省技术创新示范企业”，我市的山东大树达孚特膳食品有限公司、山东阳成生物科技有限公司、山东金博利达精密机械有限公司三家企业入选。

根据《技术创新示范企业认定管理办法(试行)》和《关于组织推荐2022年国家及省级技术创新示范企业的通知》要求，山东省工业和信息化厅组织开

展了2022年山东省技术创新示范企业认定工作。

山东省技术创新示范企业是指工业主要产业中技术创新能力较强、创新业绩显著、具有重要示范和导向作用的企业。认定基本标准包括核心竞争能力和领先地位、持续创新能力、研发投入、行业带动作用性和自主品牌、较强的盈利能力、较高的管理水平、较强应用新技术能力、创新发展战略和创新文化。